

# 志愿者们活跃在社区环保屋、环保教育站 做环保，要趁早！

文\实习生 李大武 海南日报记者 孙慧 图\海南日报记者 袁琛



在海口白沙门环保教育站，志愿者们正在进行垃圾分类。

## A 捡烟头开启的环保事业

塑料袋、矿泉水瓶、电池、快餐盒子……这些垃圾如果被随意丢弃，将会以各种方式开始慢慢“进攻地球”，对土壤、河流、海洋、生物乃至全人类可持续发展带来重大威胁。

在日常生活巾少用塑料产品，把生活垃圾分类处理，是抵抗垃圾污染环境最简单、最实用的办法。近来，在海口市的社区、居委会、垃圾分类教育站等地，都能看到环保志愿者的身影，他们提着环保布袋，捡垃圾、分类垃圾，热情地投入到环保事业中去。

捡烟头这件事情，让蒋付军深有感触。他发现，爱护环境这件事情，唯有身体力行，才能带动他人参与。此后，他当上环保

志愿者，宣传环保理念，并开始分拣垃圾。2017年9月，在海口市美兰区政府的支持下，蒋付军借用白沙门公园公共厕所上的二楼场地，创办了环保教育站。

在白沙门环保教育站里，垃圾被分类后摆放得整整齐齐，很多垃圾经过环保志愿者们的巧手，还能变废为宝。比如，丢弃的布料、废弃衣服可以拆解缝纫后变成环保布袋；各种颜色的塑料袋，清理后塞入矿泉水瓶，可变成展示品或者环保凳子；果皮、树叶搜集在一起，经过发酵处理成为环保酵素，可拿来洗手或当地板清洁剂。这些把垃圾变废为宝的小技巧，都是蒋付军走访厦门、上海、台湾等地学习后，回来传授给环保站里的志愿者的。

近两年来，蒋付军在海口、琼中等地的基层社区建立起多个环保屋。

## B “候鸟”老人组成环保大家庭

蒋付军的母亲、83岁的赵月英是白沙门环保教育站年龄最大的志愿者，她每天早晨6点乘公交车从滨江路出发来到白沙门环保教育站，傍晚6点后坐公交车回去，这样的作息已经持续了近3年。

虽然年岁已高，可赵月英依旧心灵手巧，她把捡拾回来的布料，或者是别人捐赠的废弃衣物，缝纫成环保布袋，一天最多能制作将近30个。制作好的环保布袋，赵月英会送过来这里参观学习的市民、游客，还加上一句叮嘱：“记得少用塑料袋，多用环保袋哦！”3年来，赵月英已经累计送出了三千个布袋，她的事迹最近被央视点赞。

在海口，像赵月英这样的老年环保志愿者挺多。许多退休来海南养老的候鸟老人，他们在白沙门公园散步、游玩时，看到有环保志愿者捡拾垃圾，便加入到队伍中去，久而久之，大家组

成了一个“环保大家庭”。

76岁的王金花，来自甘肃兰州。她在白沙门公园散步时，认识了赵月英，在赵月英的邀请下，王金花也当起了环保志愿者。“和大家一起捡拾、分类垃圾，做手工环保布袋，这样的生活很适合我。”王金花说，做环保志愿服务为她的独居生活增添了许多乐趣，她觉得生活充实了很多。

来自湖北襄阳的刘家在老家就有捡拾垃圾、把可回收垃圾分类使用的环保习惯，来到海南后，他在白沙门环保教育站为志愿者们做午饭，大家一起劳动、一起吃饭，“热闹快活，天天都开心。”他点点头笑着说。

“很多老人退休后觉得自己什么都干不了。来这里后，每天捡拾垃圾、分类处理垃圾，他们感觉到对这个社会还有贡献，这让他们更有存在感。”蒋付军说，参与到环保事业里，每天充实热闹，让老年志愿者们焕发活力与热情。



## “环保小小兵”的担当

在环保事业中，年轻人更是不甘示弱。白沙门环保教育站二楼，有一个王波的“专属”座位。她是环保教育站的青年志愿者，也担任着白沙门公园湿地保护宣讲员的职务。

2018年5月，王波到白沙门公园拍照，去公园的洗手间上厕所时，她惊奇地发现，公共厕所的二楼变成了一个环保教育基地。当时恰逢端午节，有十多位老人围在一块，她凑过去才发现，环保教育站的志愿者们在为大家制作环保香囊。

“站长跟我说，老人们在这里身体力行做环保，年轻人更应该行动起来。”王波笑着说，从那以后，她就经常过来给志愿者们拍摄日常照片，为环保教育站做宣传。随着深入了解，王波被志愿者们的爱心与环保理念打动，她也成了站内的常驻志愿者，伴随环保教育站走过近两年的时光。

胸前佩戴着“环保小小兵”的名牌，穿着蓝白相间的环保志愿者夹克，今年9月刚升入初中的吴干是海口建山里社区环保屋的第一位“环保小小兵”。

今年7月，结束小学毕业考试的吴干在建山里社区与朋友们玩耍时，正巧遇上了建山里环保屋的建立。“它建的第一天我就当上环保志愿者了。”吴干自豪地说道。此后，他带着伙伴们一起加入了环保屋的志愿队伍，十多位孩子成了环保屋的有生力量。

平日的工作不多，吴干带着小伙伴们走街串巷，向周边店铺的铺主与街坊们“讨要”可回收垃圾。“多找叔叔阿姨们问问有没有可回收垃圾，有时他们还会提前准备，我们去的时候交给他们。”吴干笑得摇头晃脑。

“我学到了很多环保知识。”吴干笑着说，“能跟大家一起搞环保，得到大家的认可我很开心。”

“事无大小，聚沙成塔。”蒋付军说，环保是一个大工程，但落到实处，却是生活中的一些小细节，需要每一个人身体力行。■



海口白沙门环保教育站，志愿者赵月英用缝纫机制作帆布袋。



小朋友在海口和平南街道的爱心环保屋参观。



海口和平南街道的爱心环保屋，蒋付军正在进行垃圾分类。



在海口和平南街道的爱心环保屋，热心市民为环保公益捐贈物资。